PONTO 115/6 Pags.

‘

12.° Ano de Escolarldade : .,
Cursos de Caracter Geral e Cur:

Duracfio da prova: 99min + 30min de tolerancia . R e e ~x:1.* EASE
1997 : 1.* CHAMADA

PROVA ESCRITA DE FiSICA

« As respostas a todas as questdes contidas neste enunciado terdo de ser obrigatoriamente escritas
na folha destinada & execugéo da prova.

» Nas questdes dos grupos II e III que‘envolvam célculos é necessdria a sua apresentagao.

Utilize para a aceleragao da gravidade: g = 10ms-2

As seis questbes deste grupo sao todas de escolha mdittipla.

Para cada uma das seis questdes deste grupo 1, 2, ... 6, s&@o indicadas cinco hipéteses, A, B,
C, D e E, das quais s6 uma estéa correcta.

Escreva, na sua folha de prova, a letra correspondente a altemativa que seleccionou para cada questao.

1. Do c¢imo de uma colina sobre o mar, a altura h, foilangada horizontalmente' uma -pedra-com
velocidade \70. Considerando a resisténcia do ar desprezavél, o mddulo da velocidade com-que a
pedra atinge a superficie da agua do mar é:

(A) v,
(B) (v2 + 2gh
2
(C) v5 + gh
(D) +2gh
(E) 2gh
2. Um automoével, de massa m, descreve uma curva de raio r, com velocida-de de médulo

constante. A curva, com “relevé” de inclinagdo &, encontra-se coberta de gelo. O médulo da forga
que o automével exerce sobre a estrada, quando descreve a curva sem escorregar é:

;».;(A)} mg cosa ,
(B)

(E)
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3. O momento de inércia de um corpo rigido € uma medida da: -
(A) Taxa de variagao temporal do seu momento angular.
(B) Taxa de variagao temporal da sua velocidade angular.
(C) Suainércia de translagéo. |
(D) Sua inércia de rotacgao.
(E) Taxa de variagéo temporal do seu momento linear.

4. Dos gréficos abaixo representados, indique aquele que traduz como varia a energia potencial gravi-
tica Ep , de um sistema de duas particulas materiais em fungao da distancia r, a que se encontram.

ET// (a) £, (B) £, \ ©
0 > 0 | ﬁ > Ol >

£ () E, E)
0 > 0 l >

5. Considere duas cargas eléctricas pontuais estacionarias Q, (positiva) e Q, (negativa),
colocadas no ar, nas posi¢des indicadas na figura 1. Sendo IQ | >1@,l, o ponto onde pode
ser nulo 0 campo eléctrico E apenas devido as duas cargas, é:

Q, Q,
o----- B - @o-—-~-~ @-——-m= * - .
N L P K M
Figura 1

A K

® L

© M

(®) N

(E) P

6. Uma porgao de fio condutor AL é percorrida por uma corrente estacionaria de intensidade I,
numa regido onde existe um campo magnético uniforme B. A forca magnetica exercida sobre o
elemento de corrente do fio condutor:

(A) E independente do sentido da corrente éléctrica.

(B) E nula se o elemento de corrente é perpendicular as linhas de campo magnético.
(C) Tem o sentido das linhas de campo magnetico.

(D) E nula se o elemento de corrente é paralelo as linhas de campo magnético.

(E) Tem o sentido da corrente eléctrica.
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Uma bola A, de massa 0,50 kg e velocidade ¥y, ‘cho <
massa 1,50 kg. A velocidade da bola B, antes da colisdo, em relagao ao centrode massa; ‘CM,
do sistema A + B, era Vg gy =0,20 & - 0,60 é’y (ms™1).

Apés o choque, perfeitamente inelastico, a velocidade do centro ‘de mas
Vem=060 &, + 0,20 € (ms~"). Considere desprezavel o atrito:

‘"do sistema ¢
1.1. Qual ¢ a velocidade do centro de massa do sistema antes do chogque? Justifigue.

1.2, Determine a velocidade \7A da bola A, antes do choque, em relagéo ao referencial
laboratdrio. T

O corpo C, homogéneo, esta em equilibrio estatico,

imerso em dois liguidos, X e Y, nao misciveis
(figura 2). As'densidades dos liquidos X e Y s&0, res- hx
pectivamente, oy e oy, tal que py = 2 oy, e aden-
sidade da substancia do corpo C é p = 3" Px- hy
A relag&o entre as alturas dos liquidos € hy = 2 h,,.

-Figura 2 -
2.1. Calcule a fracgao do volume do corpo C :que estd imersa no liquido Y.

2.2. Determine, em fungéo de oy, e h,, a pressdo exercida pelos dois liquidos no fundo do
recipiente. RN :

Uma particula de massa 4,0 x 103 kg e carga eléctrica — 2,0 x 10~ C desloca-se com

movimento rectilineo e uniforme, de velocidade ¥, numa regiao onde existem, simultanea-

mente, um campo magnético uniforme, 8 = 0,80 &. (T), e um campo gravitico uniforme,
= —10ez(N kg™ ").

3.1. Determine a velocidade Vv, da particula, supondo nulas as forgas dissipativas.

3.2. O momento angular da particula, nessa regiao, mantém-se constante? Justifique.

V.S.F.F.
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Um grupo.de alunos:pretendia:verificar .experimentalmenteos ‘factores :de. que' depende o valor
maximo.da forga. de:atrito, estatico entre deis-materiais.em:contacto. . -

Utilizaram o seguinte material:.,

mesa de tampo horizontalde madsira =

» paralelepipedo de madeira

dinamo6metros

g

massas marcadas

placa de plastico

1. Mediram as dimens6es do paralelepipedo, 4,0'ciy; 5,0 cmi-€ 10,0°cin e o réspéctivo pess; 2,00 N.
; ‘Apmaram 0 paraleleplpedo na, mesa, sucessivamente por faces d:ferentes @:mediram as
\forg S~ F ‘hotizontais,- aphcadas no paralelepipedo, que o colucav i
Reg!staram 08 valores. expe,nmen;aés numa

TabelaA -

MATERIAIS | FACE Area da face do paralelepipedo
EM CONTACTO /" em contacto com a mesa / cm?

FIN

0,80
2,00 B0 L Dy O LT 981

0,83
o
0,83
0,82
@ 5,0 x 10,0 0,80
0,80

MADEIRA / MADEIRA B 4,0 x 10,0

) 1!1 Utmzando os va|ores da tabela A, calcule o valor medno do modulo da forga de atnto estatlco
~ méxima, para cada uma das faces A, B e C.

1.2. Que conclusio pode tirar da ‘andlise dos valores registados na tabela A?
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Sobre o paralelepipedo colocaram massas:maréadas, de forma a que a intensidade da forca que
comprime as duas sgperﬁcies de contacto aumentasse para o dobro e para o triplo.

Mediram as forgas F, horizontais, aplicadas no paralelepipedo, que o colocavam na iminéncia de

se mover. Registaram os resultados experimentais numa tabela B.

Utilizando .os: valores da tabela B, calcule o coeficiente de atrito estatico entre os materiais das

superficies em contacto.

Tabela B
MATERIAIS

EM CONTACTO Rn/N FIN
0,81
2,00 0,79
0,83
‘ 1,70
MADEIRA / MADEIRA 4.00 150
1,60
2,30
6,00 2,50
2,30

3. Em seguida, os alunos colocaram uma placa de plastico sobre a mesa. Repetiram a experiéncia.

Registaram os resultados experimentais numa tabela C.

Verifigue, usando os valores da tabela C, se se mantém o valor do coeficiente de atrito estatico
entre os materiais das superficies em contacto.

Tabela C
MATERIAIS R_/IN FIN
EM CONTACTO n
: 0,50
MADEIRA / PLASTICO 2,00 0,70
0,60

4. Atendendo aos resultados da experiéncia, indique de que factores depende o valor méaximo da

forga de atrito estatico entre dois materiais em contacto.

FiM

V.S.F.F.
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 COTAGOES

1
1. .10 pontos
2. 10 pontos
3
4,
5. 10 pontos
6. pontos
" 60pontos
1.
15 pontos
22 pontos: ;. o ¢ s
37 pontos
2.
20 pontos
15 pontos
35 pontos
3.
23 pontos
.. 15pontos
... _3spontos
| 110 pontos
1. ot ; e TR
L I PR TP 6 pontos
1.2t ceverereaseererenranes BRI A 4 pontos ,
| 10, pontos
p 2T O OO ' 9vp;>r'|tos
3. .03 pontos®
4. 8 pontos
30 pontos
TOTAL .ottt 200 pontos
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